

## НАУЧНЫЙ СЕМИНАР «УПРАВЛЕНИЕ ДОКУМЕНТАМИ В ЦИФРОВОЙ СРЕДЕ», ПОСВЯЩЕННЫЙ 85-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ПРОФЕССОРА ВАЛЕРИЯ СЕРГЕЕВИЧА МИНГАЛЕВА

13 марта 2024 года представители Всероссийского научно-исследовательского института документоведения и архивного дела (ВНИИДАД) приняли участие в заседании постоянно действующего научного семинара «Управление документами в цифровой среде» на базе кафедры автоматизированных систем документационного обеспечения управления (АС ДОУ) Историко-архивного института Российского государственного гуманитарного университета (ИАИ РГГУ). Очередное заседание семинара было посвящено 85-летию юбилею профессора Валерия Сергеевича Мингалёва – ученого, педагога, наставника, внесшего значительный вклад в развитие документоведения как научной дисциплины.



Научный семинар посетили более 60 участников – ученики и коллеги В.С. Мингалёва, а также студенты, магистранты и аспиранты РГГУ, обучающиеся на факультете документоведения и архивного дела. В онлайн-формате в семинаре приняли участие директор Российского государственного архива научно-технической документации М.А. Малютин, заместитель руководителя Российского государственного архива экономики Е.Р. Курапова, заведующая кафедрой документоведения, архивоведения и истории государственно-

го управления Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина Л.Н. Мазур, начальник отдела формирования архивного фонда Государственного комитета по делам архивов Челябинской области Е.Г. Герман, а также зарубежные коллеги из Центра прикладных и научных проектов Архива Президента Республики Казахстан.

С приветственным словом выступил ректор РГГУ А.Б. Безбородов, он поделился с участниками семинара воспоминаниями о годах совместной работы с В.С. Мингалёвым в стенах Историко-архивного института. Декан факультета архивоведения и документоведения ИАИ РГГУ Ф.Г. Тараторкин рассказал о работах ученого в области источниковедения, выполненных под руководством известного историка А.А. Зимины. Подробно с этими работами, содержащими источниковедческий и текстологический анализ «Сказания о Мамаевом побоище», познакомил участников семинара профессор кафедры архивоведения ИАИ РГГУ, член-корреспондент РАН В.П. Козлов.

Руководитель научного семинара, заведующий кафедрой автоматизированных систем документационного обеспечения управления ИАИ РГГУ профессор

М.В. Ларин подчеркнул в своем докладе вклад ученого в становление теории документоведения, отметил значимость исследований в сфере закономерностей документообразования, которые впервые были начаты В.С. Мингалевым. Его научные исследования отражались и на подходах к обучению специалистов в Историко-архивном институте. Так, В.С. Мингалев впервые адаптировал к решению задач документационного обеспечения управления (ДОУ) методы организационного проектирования и ввел их изучение в программу подготовки документоведов. Аспирант кафедры автоматизированных систем документационного обеспечения управления РГГУ Н.А. Кочнев посвятил свое выступление обзору основных научных работ юбиляра, связанных с вопросами внедрения автоматизированных технологий в работу с документацией. Ключевые принципы автоматизации ДОУ, рекомендации по проектированию и внедрению автоматизированных систем и другие положения, разработанные В.С. Мингалевым в этой области, актуальны и в наше время. В 1980-е годы эти инновационные идеи также легли в основу новых учебных курсов, подготовленных для студентов ИАИ РГГУ.

То, что за годы работы деканом факультета государственного делопроизводства В.С. Мингалев оказал большое влияние на его становление, отметила в своем докладе директор Института экономики, управления и права РГГУ, заведующая кафедрой организационного развития Н.И. Архипова. О своей учебе в этот период рассказал выпускник кафедры М.Х. Жакыпов, после окончания Историко-архивного института на протяжении 28 лет занимавший должность руководителя документационной службы Администрации Президента Казахстана.

На протяжении всего профессионального пути Валерий Сергеевич постоянно поддерживал связь с ВНИИДАД. Одной из ярких страниц этого взаимодействия стало участие в разработке в 1980-е годы Типовой системы документационного обеспечения управления. В 1997 году В.С. Мингалев пришел во ВНИИДАД уже в качестве постоянного сотрудника и посвятил научно-исследовательской деятельности в институте более 20 лет. В разные годы он руководил Отраслевым центром повышения квалификации, центром консалтинга, отделом документоведения. Директор института П.А. Кюнг отметил, что сотрудники института и в современных исследованиях регулярно обращаются к его опыту в решении проблем, связанных с электронными документами, электронным документооборотом, архивным хранением электронных документов, разработкой нормативных и методических документов. Коллеги всегда тепло отзываются о годах работы под его руководством. Исполняя обязанности заведующего отделом документоведения А.Г. Бороздина и старший научный сотрудник отдела документоведения Н.И. Ивановский поблагодарили Валерия Сергеевича за наставничество и поддержку в начале научной карьеры.

В завершение мероприятия юбиляр рассказал о своих научных планах и пожелал участникам семинара творческих успехов.

С видеозаписью семинара можно ознакомиться на канале кафедры АС ДОУ: <https://rutube.ru/channel/33832478/>.

Мероприятие проведено при поддержке программы «Проектные научные коллективы РГГУ» (проект «Формирование отечественной научной школы документоведения: имена и идеи»).

*Текст: О.Н. Букреева*